Klausur Mathematik: LU 9.17 Wachstum und Zerfall 09

Name/Klasse: Datum:

Zeit: ‘ Unterschrift

Punkte: Note:

Meine Selbsteinschatzung:
Allg. Befinden:

Persdnlicher Notenstand:
Verstandnis vom Thema: ++ +

der Eltern:

+- - ~--lerneinsatz ++ + + - --
4 - - -

++  +

Bem.: L6sungsweg muss klar ersichtlich sein, Abzug bei fehlendem Loésungsweg, mit TR.

Aufgabe 1: 3 P.
Wie gross ist der Wachstumsfaktor q, wenn der Zu-
wachs pro Zeitabschnitt ...

4088

a) ...3.5%betragt: q=___

b) ... 52,5% betragt: q= 4,415
- LY

c) ...255% betragt: gq= N9

wenn die Ab-

0.94§

Wie gross ist der Wachstumsfaktor g,
nahme pro Zeitabschnitt ...

d) ... 5.5% betragt g=
e) ... 32,5% betragt: q= 0.6
f) ... 2/5 betrégt: 4= .60

Aufgabe 2: 2 P.
Wie heisst die Formel fur den exponentielle Zerfall ?

an=_ho. C‘f” = Ao (/I-p/m,)"’

Notiere die Formel flr das exponentiellen Wachstum:

An A-c‘tw = /Srd'{f'71-f'/m)m

Aufgabe 3: 3 P.

Ein Kapital von 2000.-Fr. wird zu 2.25% angelegt. Wie
gross ist das Kapital nach 10 und nach 20 Jahren?
Berechne die beiden Werte.

Aufgabe 4:1+25+3=6.5

Ein Bakterium vermehrt sich bei gleich bleibenden Be-
dingungen (Temperatur, Nahrstoffangebot) um 30%
pro Stunde.

Wie viele Bakterien sind nach 1,2, 3, 4,5,6,7, 8 9
und 10 Stunden, wenn zu Beginn 10 Bakterien vor-
handen waren?

Erganze die Wertetabelle und erstelle einen Graphen
(Achsen entsprechend selber beschriften).
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Aufgabe 5: 4 P.

Eine Hefekultur verdoppelt unter optimalen Bedingun-
gen ihre Grosse innert vier Stunden.

Wie lange dauert es, bis sie auf die hundertfache
Grosse angewachsen ist?

Wie lange dauert es, bis sie etwa tausendmal so
gross ist wie zu Beginn?
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Aufgabe 6: 4 P.

In einer Thermoskanne befindet sich heiBer Tee mit einer
Temperatur von 85° C. Stindlich nimmt die

Temperatur des Tees in der Kanne um etwa 5% ab.
Welche Temperatur hat der Tee nach 3 und nach 5 Stun-
den?

Wie lange dauert es ungeféhr bis der Tee in der Kanne
eine Temperatur von 20°C erreicht?
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Aufgabe 7: 5 + 2.5 P.

Die Lichtintensitat nimmt bei klarem Wasser alle 6 Meter um
die Halfte ab.

Wie lautet die Formel fir die Lichtintensitdt L im Ab-
stand x Meter, wenn der Anfangswert 100 Lumen

(=Lichmasseinheit)€em_‘jgt? ,\( !
Lx = .00, 08, X5 {

L6m= /1(){;)'0‘3‘4 = 5B

Loam= 400,087 T .. A Iy
Lagme= A0 0 = 080 ;
Losm= A0 00 = 000 L.

Eine Unterwasserkamera benétigt 35% des Tageslichts,
um noch gute Aufnahmen zu machen.
Bis zu welcher Wassertiefe ist ihr Einsatz méglich?
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Aufgabe 8: 3 P.
Ldse die beiden Teilaufgaben mithilfe der Grafik.

Erklarung:Lebewesen nehmen Kohlenstoff C-12 durch ih-
ren Stoffwechsel auf (nebst anderen Stoffen). Nebst dem
normalen Kohlenstoff wird aber auch leicht radioaktives C-
14 aufgenommen. Stirbt ein Lebewesen, dann zerfillt das
radioaktive C-14 und der C-14 Gehalt nimmt dadurch stén-
dig ab: Exponentieller Zerfall von C-14.

Aufgabe
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